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Numeros decimales

En nuestro sistema de numeracion, las distintas unidades se forman por
agrupacién de diez unidades del orden inmediato inferior.

1 millar =10C = 1000 u
1centena = 10D = 100u
1 decena =10u = 10u Los numeros
decimales se

_ armplian afiadiendo
lunidad = 1lu por cada decimal
positivo su

1 décima opuesto (decimal
negatwao).

MULTIFLOR

1 centézima

1 mil ézima

SUBMULTIPL.OS
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Parte entera y parte decimal de un niumero

Tomamos el nimero 15.47.

Tiene dos partes: - 1a parte entera: 15 La coma separa la parte

. 1a parte decimal: 0,47 entera de la decimal.

Podemos descomponer de distintas maneras el nimero 1547,

Numero Descomposicion Lectura

15,47 lisi iy 15 unidades v 47 centesimas.
I ety mr s s 1 decena, 5 unidades ¥ 47 centesimas.

15,47 @ 3 B B 1 decena, 5 unidades, 4 décimas v 7 centésimas.
1L 51 Aty 15,40+ 0,07 154 décimas v 7 centésimas.

EJERCICIO

Ezcribe en cada caso el nimero correspondi ente:

a) uy3lc b) 25dy7c ¢) 143 d d) 42uy3c

\ +E,31 iﬁ? +1'4,,3 jz,m /
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Suma y resta de numeros decimales
0,48 +0,19=48c+19¢c=67¢c=0,67 | 0,48 — 0,19=48 c—19 ¢=29 c¢=10,29

En la prictica:

Para sumar o restar nimeros decimales:
- Se ezcriben uno debajo de otro, de manera que estén alineadas las comas
decimal es v 1as unidades de los mismos érdenes.

- Se suman o restan como s fueran numeros naturales.
- Al resultado ze le coloca 1a coma decimal alineada.

EJERCICIO
Haz las operaciones siguientes:
a) 12,05 +0,98+1,12 b) 23,5 —4,18

12,05
098 23.5

t1,12 — 418
14,15 19,32
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Multiplicacion de numeros decimales

. Cudl esla superficie del rectingulo de la figura?
Calculamos: 1,25 - 0,34,

125 34 125-34

1,25 - 0,34|= _
100 100 10000

= 0,425

Su superficie sera 0,425 m=,

En la practica:

Para multiplicar dos nimeros decimales:
- Se multiplican como s fueran naturales.

- El resultado tiene tantas cifras decimales como la suma de las cifras
decimal es de los factores.

/
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Division de numeros decimales
S Cuél es el nimero que multiplicado por 1,4 esigual a 5,047

El niimero sera: 504:1.4
504:14=(5,04-10):(14-10)=504:14=36

Eecuerda que el cociente de dos nlimeros no cambia st se
multiplican el dividendo v el divisor por el mismo mimero.

En la préctica: 504114 St 504114

84 3,6
0

Para dividir dos numeros decimales:

- Se multiplican el dividendo y el divisor por 10, 100..., hasta que el divisor
sea un nomero natural.
- Se hace la diviién con log nuevos términos.

/
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-

Una aplicacion: porcentajes
Obzerva el anuncio de rebajas.

Significa que:  *Por cada 100 € de coste te descuentan 15 €. - i E
| Fehg. Y
* Por cada 100 € de coste pagas 85 €. LY

a) Una camisa tiene un precio normal de 27 €. ; Cuditto
costard en las rebajas?

85% de27= 0,85-27=2295¢€.
b)) El precio rebajado de una minicadena es 185 €. ;Cudl ez su precio norimal?

185 = 0,85 - (precionormal) —; precionormal =185 : 0,85 =217,65 €.

LAS SUPEROFERTAS DE AGOSTO Significa que:
Un 10% de descuento en los | Rebaja: Por cada 100 € pagas 85 €.

precios rebajados STTPEROFERTA: descuento del 10%6 de §5.

c) s Cuddl serd el precio en las superofertas de unas zapatilios de deportes quie
costaban 54 € en época normal?

Rebaja: 54 -0,85=459 1= Superoferta: 459 - 09 =41731%€,
El precio zerd de 41,31 €.

/
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Potenciacion y raiz cuadrada de niumeros decimales
El producto 1,25-1,25-1,25-1,25 tiene cuatro factorez iguales a 1,25.

Abreviadamente escribimos: 1,25-1,25-1,25- 1,25 =(1,25¢¢

Exponente
(1,25)* es una potencia. P

Su base ez 1,25 ¥ su exponente 4. Basze

Convenios: (3,671 =3,67; (0,980 =1

Fijate: (2,3)* = 5,29
Se dice que 2,3 esla raiz cuadrada de 5,29: 5,29=123

J3.29=23 = (2,3)'=35,29

Laraiz cuadrada de un nimero decimal es un nlmero cuyo
cuadrado ez igual al nimero decimal.
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Calculo de la raiz cuadrada de niumeros decimales (I)

51 el radicando es un cuaadrado perfecto, por ¢jemplo; /2,89

\ 2,89

—1 27-7=189
1389
189
0

Se pone la coma decimal al terminar 1a raiz cuadrada de la parte entera: 1.

Como el resto es cero, tenemos que la raiz cuadrada de 2,89 ez exacta:
2,89 =17

Comprobacién: 17%=2289
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cuadrada con la aproximacion que deseemos.

V2135 ™= V213,50
1

_ _ 113
3.° Se baja el primer — 96

grupo decimal ¥ se 1750
continia extrayendo _1716
la raiz. 34

Luego: ,/213,5 =14,6 yelresto = 0,34,

Calculo de la raiz cuadrada de numeros decimales (II)

5i el radicando es no es un cuadrado perfecto, podemos calcular la raiz

Vamos a calcular {2135 conla aproximacién de una décima.

1.° Afiadimos cerog al radicando hasta formar un grupo decimal.

2.2 Calculamos la raiz

cuadrada de la parte
entera.

El proceso es el va
conocido.

21 se desea aprogimar a las
centésimas se afiade otro grupo
decimal (dos ceros mas):

/213,500

Comprobacion: 14,6%+0,34 =213,16 + 0,34 =213,5
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Fracciones con expresion decimal exacta

4 5 7
Dadas las fracciones: — — —

5 2 3

Calculamos su expresion decimal dividiendo su numerador entre su denominador

2 4is-0s 2 5i2-25 L 7 80875
s T 2 T g

En los tres casos, al hallar el cociente llegamos a un resto igual a 0.
Estas fracciones se llaman decimales exactas.

4 8 5 25 7 875
Obszerva: — = =

510

2 10 8 1000
Se dice que una fraccidn es decimal exacia & tiene una fraccidn
equivalente cuyo denominador es una potencia de 10: 10, 100, 1000...

Las fracciones decimal es son aquellas cuyo cociente es un nimero
decimal exacto.

. /
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Fracciones con expresion decimal no exacta

Calculemos el cociente entre el numerador ¥ el denominador de la fraccién =
3

2 -
3 =2:3=0,666..= 0,6

La cifra decimal 6 se

Al hacer la divigion siempre sale resto 2.
pt repite indefini damente

Nunca se llega aun restoigual a 0.

Comprueba también que % = 0,41666... =0416

5
Las fracciones — ¥ 3 tiene una expresidn decimal periddica.

Una fraccién no decimal tiene una expreszion decimal formada por
infinitas cifras.

- Se llama periodo a las cifras que se repiten indefinidamente.

- Las fracciones no decimales ze llaman fracciones periddicas.

2 5
Para las fracciones 3 b4 3 el periodo es 6:




E Expresiones decimales Himeros 2001 - Matematicas 2° ES0

Fracciones periodicas

Observa y comprueba: Fraccion periodica pura

1 ~ ~
9 =1:9=0,1111... = 0,1 %:3:11:{],2?2727’... 0,27

En la parte decimal z6lo aparece el periodo.

Se dice que % y 13—1 zon fracciones periddicas puras.

Observa y comprueba: Fraccion periodica mixta

%:11:6:1,8333... =1,83

La expresidn decimal de E tiene una parte entera: 1; una parte decimal

4]

no periddica: 8; v una parte decimal periddica: 3.

Otra fraccion periddica mixta es E E =13:6=2,1666... = 2}16

- /
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Fraccion correspondiente a una expresion decimal exacta

Observa:

35 135
100 100

135=1+035=1+

La fraccion correspondiente a una exprezion decimal exacta tiene:
- El numerador igual a la parte entera seguida de la parte decimal.

- El denominador igual a la unidad seguida de tantos ceros como cifras
tiene la parte decimal de la expresion.

Ejemplos:

4,035 = 3932
1000
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Fraccion correspondiente a una expresion decimal
periodica pura

3,212121... = 3,?1 es una expresién decimal periddica pura.

Obzerva lo que hacemos para obtener 1a fraccién de la que procede:

100 - (fraccion buscada) =321,212121...
1 fraccion buscada = 3,212121...

Restamos: 99 - (fraccidn buscada) =318 Comprueba:

_ 318 318
fraccion buscada =—— == = 5 227
99 99

Regla
La fraccidn correspondiente a una expresion decimal periddica pura tiene:

- El numerador igual al nimero hasta el final del periodo, menos la parte
entera del nimero.
- El denominador estd formado por tantos nueves como cifras tiene el periodo.

Ejemplos:
278 =27 231 ~ 415-4 411 137

27.8 = 415
\ 9 9 99 99 33 /
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Fraccion correspondiente a una expresion decimal
periodica mixta
4127777 ... =4,127 esuna expresion decimal periddica mixta.
Obzerva lo que hacemos para obtener 1a fraccién de la que procede:

1000 - (fraccion buscada) = 4127777 ...
100 - (fraccion buscada) = 412,777 ...

Restamos: 900 - (fraccidn buscada) = 3715 Comprueba:

_ 3715 3715
fraccion buscada = - gy

900 200

Regla

La fraccidn correspondiente a una expresion decimal periddica mixta tiene:
- El numerador igual al nimero hasta el final del periodo, menos el nimero
que rezulta después de suprimir laz cifras del periodo.

- El denominador estd formado por tantos nueves como cifras tiene el periodo,
seguido de tantos ceros como cifras hay entre la coma y el periodo.

4127 —412 3715
900 900

4127 =
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Resolucion de problemas

PROBLEMA

Tnos amigos comen juntos en un restaurante El umporte de la factura (7% de IV A
incluido), juntamente con los 3,20€ que dejan de propina, es de 78,1 € jCual es &l
precio de la comida?

—=& Leer el enunciado ¥ resumirlo
El precio de 1a comida + el 7%0 de IVA + 3,20 de propina = 78,1.
—& Tantear para comprender mejor el problema
Siprecio=54,el IVA =007 - 54 = 3,?8} { El precio de la comida
enfonces, 54 +3,78 +3,20=60298 debe ser mayor.
Si zupiéramos el precio de la comida con IV A, entonces seria més facil.
Pensar uno mas facil

El precio de 1a comida con IVA es: 78,1 —-3,20=749 €.
= 74,9 =1,07 - (precio de la comida).

Realizar los calculos
precio de la comida =749 : 1,07 =70 €

Comprobacion
T0+70-0,07+320=78,1€
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